

科技型企业点赞线上培训补贴政策：

给员工技能提升、企业发展带来双重保证(上篇)

2月6日,上海出台了《关于做好本市受疫情影响企业职工线上职业培训补贴工作的通知》,各区也纷纷制定本区的操作细则,快速高效地将政策落地。目前,上海已有1.78万家企业垂询本市各区人社部门或拨打12333热线了解相关政策,4643家企业线上培训方案已经各区人社部门受理备案,计划参加培训的职工超百万人次,4229家企业已开展职工线上培训,占备案企业总数的91%。

在开展职工线上培训的企业中,有一部分是科技型企业。它们中有的因为疫情影响,研发和生产都处于停滞状态;有的为了支援防疫工作部分复工,但仍有大批员工停工在家。这些企业积极响应政策,开展线上培训,它们说:“企业职工线上培训补贴政策的出台,不仅降低了企业因停工造成的成本负担,也给员工技能提升和用工稳定带来多重保障”。

4天完成线上培训备案,政府助力企业开展高频大规模培训

东软集团(上海)有限公司以软件技术为核心,业务领域覆盖智慧城市、医疗健康、智能汽车互联及软件产品与服务。受疫情影响,东软公司所有业务处于搁浅状态,设施设备无法到位,技术人员无法前往现场进行软件交付,企业经营困难重重。上海市人社局出台停工企业职工线上培训补贴政策后,在闵行



区人社局全力指导、高效审批下,公司仅用4天就完成了全部培训方案的报备工作,面向全体员工“东软E享学堂”在线学习平台从筹备到落地仅用了2周时间。同时,公司快速设计线上培训项目,短时间内推出“价值百万的项目管理”“尖刀计划”等一系列大型线上专项培训,拟培训员工1000人,已培训员工近700人。

●企业人力资源部部长:疫情期间最让我震撼的两点是补贴政策的及时性和政企之间高度契合的执行力。培训政策的及时出台让我们企业舒了一口气。感谢政府,也感谢闵行区人社局的老师们。否则在这个特殊的时期,单靠企业是很难组织如此高频、大规模的在线培训的。

●企业员工:老家在湖北襄阳,疫情的到来让我有些紧张和不知所措。由于交通管制,我们一家没法返回上海。公司领导在第一时间就与我沟通,平均每两天一次电话询问家里的情

况。可是一直在家始终是枯燥的,随着一个个培训项目的推出,我在学习中“见到了”很多许久未见的同事们,看着大家的学习排名,那一刻心里充满了安全感。感谢公司,感谢政府!相信一切都会好起来!

主动出击助企业规划培训,调整流程缩短申报时间

飞科电器是松江区G60科创走廊重点企业。受本次疫情影响,企业延迟复工,疫情对企业的生产进度、上游供应链、市场订单都造成了较大冲击。公司培训负责人了解到松江区对受疫情影响企业开展职工线上培训补贴提高到最高享100%补贴,她立刻把这则消息发到了朋友圈,一时间得到了很多圈内企业培训人的点赞和好评。

松江区得知飞科准备申报线上培训,主动出击,与企业培训负责人取得联系,为飞科解读政策、规划培训、指导材料。一开始由于对政策理解尚不到位,

企业不知从何入手,不知该为职工申报什么培训项目,飞科内部对培训方案前后进行了四次修改,即使收到新一稿方案已是下班时间,工作人员也立刻与企业进行讨论完善。另一方面,得知企业内部盖章流程比较繁琐,松江区就促中心备案受理负责人主动提出先预审材料,再请企业盖章,大大缩短了企业申报准备时间。

最终,企业决定针对自己的主营业务,开展“家电安全标准”“家电行业研究”及“小家电产品系列知识”三项培训,增进员工对家电行业标准及产品的了解。此次培训受到企业和员工多方好评。

支援防疫企业部分复工,培训缓解职工焦虑情绪

为全力优先保障疫情控制用药需求,上海莱士血液制品股份有限公司已于1月31日提前恢复生产,但仍有10%左右的员工无法正常复工。为了缓解这部分员工的焦虑情绪,企业鼓励员工通过线上学习平台开展线上学习。

在得知上海市出台了受疫情影响企业职工线上培训补贴相关政策后,上海莱士第一时间向奉贤区人力资源和社会保障局相关部门提出申请。奉贤区人社局在极短的时间内就出台了《线上培训补贴操作口径解读》《线上培训成本核算方式》等文件,还整理了《线上培训计划方案》模板供企业备案时参考。在区人社局工作人员的指导下,备案后仅2天就通过了审批,使企业能够顺利开展职工线上培训,为公司培训模式的转变及线上平台升级带来了契机,也降低了企业因停工造成的成本负担。

●企业负责人:政府部门在此次疫情出现后的高效及贴心的举动令我们非常感动。政策出台后,奉贤企业职工职业培训qq群里的提问非常多,一天往往几百条信息。职业培训科的老师每天安排人值班,反复回答各类问题,为企业答疑解惑,加班加点审核连周末时间也用了。当周五递交备案、周日收到电话回复的时候我们非常震惊,感叹怎么能如此高效。感谢政府部门在疫情防控期间对企业的关心和扶持,相信大家同舟共济,共克时艰,定能战胜疫情。(未完待续)

本市受疫情影响企业职工线上职业培训补贴政策问题答疑

近期,不少企业咨询关于本市受疫情影响企业职工线上职业培训补贴政策的问题。经过梳理,现对企业提出的高频问题作解答。

提问1:享受培训补贴的企业范围如何界定?

解答:根据《关于做好本市受疫情影响企业职工线上职业培训补贴工作的通知》(沪人社职[2020]49号,以下简称“49号文件”)规定,在受疫情影响停工期间(包括整体停工和部分停工)开展线上培训的企业纳入政策范围;补贴期限为企业受疫情影响停工期间(停工期间原则上为即日起至相关部门发布的疫情影响消除之日止),各区也可根据企业恢复生产经营的实际情况适当延长补贴期限。

因此,享受线上培训补贴的企业(以企业申请备案时的状态为准)既包括尚未复工的企业,也包括已复工、仍在恢复生产经营中的企业,补贴期限至少持续到疫情影响消除之日。

特别需要提醒的是:企业在提交申请报告时,必须阐明受疫情影响停工或部分停工,且生产经营尚未恢复到疫情前状态的情况,并签署《受疫情影响企业停工期间组织职工参加线上职业培训补贴申请告知承诺书》。

提问2:对于已恢复正常生产经营的企业,是否无法享受培训补贴政策?

解答:已恢复正常生产经营的企业,可按各区现行地方教育附加专项资金支持企业职工培训的相关规定,开展职工职业培训,申请培训补贴。

提问3:企业如何选择第三方互联网培训课程服务商?

解答:49号文件明确“企业既可依托自主开发的互联网线上平台等,也可委托第三方互联网培训课程服务商开展线上培训”。

需要委托开展培训的企业可以从以下三个方面的要求来挑选“第三方互联网培训课程服务商”:一是有线上平台,二是拥有培训课程,三

是线上培训能确保实现有签到注册、有学习记录、有答疑测试,学习过程可查询、可追溯。第三方互联网培训课程服务商需要同时具备上述三个条件。政府不指定任何第三方机构的范围,企业也可自主在所有满足条件的第三方机构中自由选择。

提问4:对税收征管关系在市级的企业,向哪个区提出培训备案申请?

解答:49号文件规定,企业按照税收征管关系向所在地的区人社部门申报培训方案。对于市级征管企业,按照面上地方教育附加专项资金支持企业职工培训的政策规定,仍统一向浦东新区人社部门提出备案申报,由浦东新区对市级征管企业做好培训指导服务。

提问5:民办托幼机构如何享受线上培训补贴政策?

解答:根据《上海市教育委员会等8部门关于全力防控疫情支持民办托幼机构平稳健康发展的通知》(沪教委规[2020]3号)规定,即日起,民办托幼机构(依法取得民办学校办学许可证的民办幼儿园和依法取得托育服务告知书的民办托育机构)对本单位职工(与本单位建立劳动关系的人员或在本单位工作的劳务派遣人员)开展的全类线上职业培训,纳入线上培训补贴政策范围,参照49号文执行。各区人社部门将会同教育部门对民办托幼机构范围进行确定。

特别提醒:本市人社部门对受疫情影响企业推出线上培训补贴政策,是为了满足因受疫情影响尚未恢复生产经营的企业急需开展线上培训的需求。对没有培训需求的企业,切勿单纯为了享受政策而申报培训,更不要为了获得补贴而虚假培训。企业一旦签署《告知承诺书》即表示对所申报的所有内容保证真实,且自愿承担违反承诺的一切行政和法律责任。咨询了解相关政策,可垂询本市各区人社部门或拨打12333热线。

【漫说】

战“疫”期,招工也有“三包”

听人家说,疫情下招用来沪从业人员实行“三包”呢!



三包?不就是包修、包换、包退吗?

这招工也能“三包”吗?

当然不是啦!



这特殊的“三包”指的是



如区人社局和春秋航空协商,采用政府包机、航企共担的方式,将云南就业困难人员直接送到上海厂门口!

这也太牛了吧!

更多精彩 敬请期待